

В диссертационный совет 6D.KOA-059
при Таджикском национальном университете
(734025, г. Душанбе, пр. Рудаки 17)

Отзыв

официального оппонента на диссертацию Мулладжановой Нигоры Абдуманноновны «Уголовно-правовые аспекты торговли людьми на примере Республики Таджикистан» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Актуальность темы диссертационного исследования. В Республике Таджикистан нормы Конституции обязывают государство обеспечивать свободу, неприкосновенность и достоинство личности. Вместе с тем ограничение или лишение личной свободы возможно в случаях и порядке, установленных законом. Между тем в силу особой значимости личной свободы человека уголовное законодательство посредством установления наказания за посягательство на данные общественные отношения выполняет одну из своих задач, а именно охрану прав и свобод человека и гражданина. Одним из преступлений, нарушающих личную свободу человека является торговля людьми, ответственность за которое установлена в ст. 1301 Уголовного кодекса Республики Таджикистан. Согласно, данным Международной организации по миграции (МОМ) «количество случаев торговли людьми за последние 11 лет в Республике Таджикистане увеличилось почти в два раза и жертвами данного преступления стали почти 700 граждан страны». Эти факты указывают на необходимость принятия мер, направленных на повышение действенности деятельности уполномоченных государственных органов в целях предупреждения торговли людьми.

В диссертационном исследовании Мулладжановой Н.А. отмечается, что по статистическим данным более 70000 тысяч человек в более 110

странах становятся объектом торговли, 70 % из которых составляют женщины и дети. При этом увеличивается и нелегальное перемещение людей в другие страны зарубежья в целях использования их в сексуальном бизнесе. Между тем по данным Верховного Суда Республики Таджикистан только за период 2018 г. правоохранными органами было возбуждено 44 уголовных дела по ст. 1301, 132 и 167 Уголовного кодекса, в 2019 г. было возбуждено 29, а в 2020 г. 3 уголовных дела по этим же статьям. В связи с этим возникает необходимость вмешательства государства и в его лице уполномоченных государственных органов для предупреждения и предотвращения данного преступного деяния, которое имеет не только национальный, но и международный характер. Диссертационная работа представляет собой попытку всестороннего, комплексного исследования вопросов, связанных с уголовно-правовыми аспектами торговли людьми после принятия и вступления в действие Уголовного кодекса Республики Таджикистан 1998 г. В этой связи диссертантом отмечается, что в сформировавшейся системе национального законодательства страны о торговле людьми предусматривается множество современных методов борьбы с данным преступным явлением, тем не менее, существуют и несистематизированные средства, которые не способствуют эффективности направления деятельности правоохранительных органов по обеспечению борьбы с таким противоправным преступным явлением.

На основании вышеизложенного, складывающаяся ситуация определяет актуальность данной темы диссертационного исследования и диктует необходимость установления конкретных критериев отграничения данного преступного деяния от смежных с ним преступлений, классификации данных критериев, обоснования рекомендаций по совершенствованию уголовного законодательства в данной сфере.

Эмпирическая база диссертационного исследования включает в себя практику Верховного Суда Республики Таджикистан, статистические данные МВД Республики Таджикистан, изучение более 100 уголовных дел,

возбужденных в отношении граждан Республики Таджикистан в г. Душанбе, г. Худжанде, а также в других регионах республики, анализ сведений, приводимых в официальных источниках и работах известных ученых-юристов. Помимо того, по специально разработанным анкетам были опрошены 150 специалистов-сотрудников внутренних дел различных уровней: органов предварительного расследования и оперативно-розыскных подразделений, а также органов прокуратуры и суда. Репрезентативность выборки обеспечивалась совокупностью и полнотой охвата сотрудников по опыту работы (от 1 года до 15 лет и более) и объему их полномочий (от оперативного уполномоченного ОВД до судей). Кроме того, объем эмпирических данных, вошедших в выборочную совокупность, был определен рекомендациями по учету основных параметров (охват территорий, категории, количество анкетированных, период времени и др.), которые обеспечили репрезентативность результатов исследования, а также послужили основанием для вывода об их обоснованности и достоверности.

Научная новизна диссертационного исследования заключается, в том, что диссертантом, в процессе его проведения были разработаны теоретические подходы к определению историко-правовых, международных, уголовно-правовых аспектов борьбы с торговлей людьми, определено современное состояние проблем борьбы с торговлей людьми, выявлены правовые конструкции и средства, способствующие совершенствованию национального законодательства в этой области. В качестве объекта диссертационного исследования выступает система общественных отношений, складывающихся в сфере борьбы с торговлей людьми. В качестве предмета диссертационного исследования выступают законодательство о борьбе с торговлей людьми, практика применения действующего законодательства, история отечественного законодательства, регламентирующего борьбу с преступлениями, связанными с торговлей людьми, объективные и субъективные признаки данного преступления, вопросы применения уголовно-правовых норм об ответственности за них.

Структура диссертационного исследования подчинена логике проведенного исследования и определена в соответствии с целью и задачами работы, показывает обширный спектр исследуемых вопросов в противодействии торговле людьми уголовно-правовыми средствами. Структура диссертационного исследования представлена следующим образом: введение, две главы, шесть подпунктов, заключения и списка использованной литературы. Объем основного текста диссертационного исследования составляет 134 страницы. Общий объем диссертационного исследования составляет 180 страниц. Автореферат диссертации по структуре и содержанию полностью соответствует диссертационному исследованию. Сформулированные выводы и обобщения по представленной работе подкреплены значительным объемом эмпирического материала. Материалы диссертационного исследования нашли достаточное отражение в опубликованных соискателем научных статьях. Диссертант, анализируя меры, направленные на борьбу с торговлей людьми, отмечает важность создания Межведомственной Комиссии по противодействию торговле людьми, задачами которой является обеспечение действенной деятельности субъектов системы противодействия торговле людьми и организация их взаимодействия, координация деятельности всех субъектов системы противодействия торговле людьми, осуществление международных правовых обязательств Республики Таджикистан в сфере противодействия торговле людьми. Тем не менее, соискателем отмечается, что «анализ деятельности региональных комиссий на уровне местных органов исполнительной власти требует совершенствования. Деятельность региональных комиссий на местном уровне имеет в значительной степени декларативность». Значительным продвижением в вопросах борьбы с торговлей людьми следует считать принятие Закона Республики Таджикистан «О противодействии торговле людьми и помощи жертвам торговли людьми». Вместе с тем диссертант отмечает, что на современном этапе «нормы вышеуказанного Закона имеют значительные пробелы и

недостатки». Между тем первостепенной тенденцией развития уголовного законодательства Республики Таджикистан в плане ответственности за торговлю людьми, по мнению соискателя, необходимо считать унификацию правовых норм в законодательстве и приведение их на уровень международных норм. При этом диссертант, предлагает использовать уголовно-правовые меры, направленные на совершенствование состава торговли людьми. Помимо того достаточно детально соискатель проводит анализ международно-правовых актов в сфере противодействия торговле людьми. Кроме того диссертант проводит анализ признаков состава торговли людьми по Уголовному кодексу Республики Таджикистан, при этом приводя суждения иных авторов, при этом аргументируя свою позицию по наиболее дискуссионным аспектам.

Замечания по содержанию диссертационного исследования. В представленном диссертационном исследовании имеется определенный ряд незначительных недостатков, которые не влияют на ее основное содержание. Между тем оценивая, в общем, положительно диссертационное исследование Мулладжановой Н.А., необходимо, однако, отметить отдельные положения, которые, не всесторонне освещены или являются дискуссионными, требующими уточнения либо дополнительной аргументации. 1. В работе приведена периодизация истории становления и развития уголовно-правового регулирования торговли людьми. Работа выглядела бы наиболее полной и всесторонней, если бы автор привел бы общую периодизацию, при которой учитывались бы начало криминализации данного вида преступлений в международном праве и национальных законодательствах отдельных стран. 2. В качестве незначительного недостатка следует указать, и то, что в диссертационном исследовании не подвергнуты анализу все работы Рахимова М.С., который опубликовал три монографии по данной теме (одна из которых автором была использована), что могло бы помочь автору в формулировании некоторых предложений и рекомендаций по совершенствованию уголовного законодательства и соответствующих

выводов. 3. В диссертационном исследовании отмечается, что диссертант наряду с анализом Уголовного кодекса Республики Таджикистан провел сравнительно-правовой анализ уголовного законодательства отдельных государств по составу торговли людьми. Тем не менее, в исследовании проводится сравнительно-правовой анализ состава торговли людьми только лишь на примере Уголовного кодекса Российской Федерации, при этом уголовному законодательству некоторых стран Содружества Независимых Государств, в частности, Кыргызстану, Узбекистану, Казахстану, Беларуси и др. по аспектам ответственности за торговлю людьми автором не было уделено надлежащего внимания. 4. В диссертационном исследовании автору следовало бы, еще более подробнее осветить аспекты по организации эффективных механизмов, направленных на противодействие и борьбу с торговлей людьми в исследуемом государстве и некоторых стран СНГ, которые следовало бы учитывать на современном этапе развития законодательства Республики Таджикистан, с учетом криминализации данного вида преступлений в международном праве и национальных законодательствах отдельных стран. 5. В диссертационном исследовании в незначительном количестве имеются орфографические и технические ошибки, которые можно было устранить, особенно при техническом оформлении сносок в диссертации и тексте автореферата. Тем не менее, вышеуказанные незначительные недостатки и предложения носят рекомендательный и дискуссионный характер, и в целом, не повлияли на качество представленного диссертационного исследования. Диссертационное исследование Мулладжановой Н.А. является комплексной и самостоятельной научной работой по аспектам уголовной ответственности за торговлю людьми по уголовному законодательству Республики Таджикистан.

Вывод: Диссертационное исследование Мулладжановой Н.А. на тему «Уголовно-правовые аспекты торговли людьми на примере Республики Таджикистан» соответствует требованиям пунктов 10, 11, 12 и 16 Порядка присвоения ученых степеней и присуждения ученых званий (доцента,

профессора), утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 г. за № 505, является самостоятельным, комплексным и завершенным исследованием, которое содержит научно-обоснованные рекомендации и предложения по совершенствованию законодательства Республики Таджикистан в сфере противодействия торговли людьми, а его автор – Мулладжанова Нигора Абдуманноновна заслуживает присуждение ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Кандидат юридических наук, доцент
кафедры государственно-правовых дисциплин
Российско-Таджикского
(Славянского) университета

Тулиев И.Р.

Подпись Тулиева И.Р. заверяю:
Начальник отдела кадров
Российско-Таджикского
(Славянского) университета



Давлатов Х.Х.

« 12 » 08 _____ 2021 г.